

فیوضِ رحمۃ اللعالمین کو عام کرتے ہیں

جو راہِ عشق میں پروائے ننگ و نام کرتے ہیں
وہ ہر منزل پہ اپنے آپ کو ناکام کرتے ہیں
نہ کر زاہد ہمیں آگاہِ انجمِ محبت سے
تو اپنا کام کرتا جاہم اپنا کام کرتے ہیں
وہ جن کو لذتِ سوزِ محبتِ راس آ جائے
مرے ہدم وہ کب اندیشہِ انجام کرتے ہیں
تو کیا جانے خدا کو کس قدر پیارے ہیں وہ بندے
جہاں میں روز و شب جو خدمتِ اسلام کرتے ہیں
خدا کے فضل و نصرت سے وہ دنیا کے کناروں تک
فیوضِ رحمۃ اللعالمین کو عام کرتے ہیں
ہمارا کام ہے تبلیغِ دینِ مصطفیٰ ہر سو
عیال ہراک پہ ہم قرآن کے احکام کرتے ہیں
ہمیں غیروں کے آگے ہاتھ پھیلانا نہیں آتا
خود اپنے ہاتھ سے ہم اپنے سارے کام کرتے ہیں
سیحِ پاک کا یہ قافلہ چلتا ہی جائے گا
ملائکِ پاسبانی اُس کی صبح و شام کرتے ہیں
حکومتِ غیر کی دل پر ہمارے ہو نہیں سکتی
بلند و بالا ہر دم ہم خدا کا نام کرتے ہیں
کنہِ جنت کی طلب ہے اور نہ ڈر دوزخ کا ہے ہم کو
فقط حق کے لئے دنیا میں ہم ہر کام کرتے ہیں
بمقتِ این اجر نصرتِ را دہندتِ اسے اخی ورنہ
ملائکِ انتظامِ غلبہٗ اسلام کرتے ہیں

کرے صدیق جب بھی سرکشی نفسِ دُنی لپٹا

صلوٰۃ و صبر سے ہم اُس کو یکسر رام کرتے ہیں

(محمد صدیق امرتسری ایم۔ اے۔ ایم۔ او۔ ایل۔ ربوہ)

ہر صاحبِ استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار

الفضل خود خرید کر پڑھے

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۹ ہجرت ۱۳۲۹ھ

من عرف نفسه عرف ربه

(۲)

یہ بات واضح ہے کہ انسانی زندگی ہماری عقل اور ہمارے ذہن سے بہت بالا ہے۔ ہم ابھی تک حقیقت یہ ہے کہ عام زندگی کی ایک حرکت کا بھی تجزیہ نہیں کر سکتے۔ انسانی مادی زندگی کے سینکڑوں ہزاروں ایسے افعال ہیں جن کو نہ صرف ہم سمجھتے نہیں بلکہ ان کو جانتے بھی نہیں۔

ہم نے علمِ الابدان میں بیشک بظاہر بہت ترقی کر لی ہے اور ہماری عقل اور ذہن نے بزرگ خود بہت سے عقدے حل کر لئے ہیں مگر ان تمام عقدوں کی حیثیت ہے کیا؟ حقیقت یہ ہے کہ انسانی زندگی بلکہ عام زندگی کے متعلق انسان کا علم اتنا کم ہے کہ اس کو علم کتنا ہی بے جا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایک بات جو آج ہمارے علم میں ثابت شدہ ہے کل کوئی ایسا مؤثر پیدا ہو جاتا ہے جو ہمارے صدیوں کے جمع کئے ہوئے علم پر یکدم پانی پھیر دیتا ہے۔ اس کے باوجود زندگی چلی جاتی ہے۔ ہمارا علم اس میں ذرا بھی تغیر و تبدل نہیں کر سکتا کیونکہ ہم نے آج تک جو علم جمع کیا ہے کوئی یقینی سہارا اس کو حاصل نہیں ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ہماری زندگی جن عوامل پر منحصر رکھتی ہے اور جن بنیادوں پر قائم ہے وہ اتنے وسیع اور بوقتوں ہیں کہ ہم ان میں سے ایک کی ماہیت بھی معلوم نہیں کر سکتے۔

بیشک انسانوں میں بڑے بڑے سائنسدان پیدا ہوئے ہیں لیکن کل جو سب سے بڑا سائنسدان تھا آج اس کے نظریات بچوں کی قیاس آرائیاں نظر آتی ہیں اور یقیناً آئندہ موجودہ نظریات کا بھی یہی حال ہو سکتا ہے۔ جب انسان کا لمحہ لمحہ تغیر پذیر ہے تو اس کے حاصل کردہ نتائج کو کس طرح ثابت حاصل ہو سکتا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ کوئی نہ کوئی ایسی ہستی موجود ہے جو ہماری زندگی کے تمام مالا و ماعلیہ کو نہ صرف جانتی ہے بلکہ اس کی ذمہ دار ہے۔ جو ہماری ہر سانس کو کنٹرول کرتی ہے جو ہمارے جسم کے ہر ذرے کی ماہیت کی خالق ہے جس نے بے جان مادہ بنایا ہے اور پھر اس مادہ سے زندگی پیدا کی ہے۔ اور وہ زندگی اتنی بوقتوں ہے کہ انسان باوجود کوشش کے بھی زندگی کی مختلف صورتوں کے ایک ادنیٰ حصہ کو بھی نہیں جان سکتا ہے۔ اگر انسان اس حقیقت پر ذرا بھی غور کرے تو اس کو اس قول کی حکمت سمجھ میں آ جائے گی کہ

من عرف نفسه عرف ربه

یعنی جس نے اپنے نفس کو پہچان لیا اس نے اپنے رب کو جان لیا۔ اس قول کے معنی یہ محدود ہیں کیونکہ انسان کا اپنے نفس کو پہچاننا باری معنی نہیں ہے کہ وہ اپنے نفس کی حقیقت کو جان گیا ہے بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس نے جان لیا ہے کہ اس کے نفس کی حقیقت بھی اس کے عرفان سے بالا ہے۔ کون بتا سکتا ہے کہ ہوا کیوں ہمارے منہ اور ناک کے اندر گھسکتی ہے۔ وہ گھسی طاقت ہے جس نے اس کو مقرر کیا ہے۔ پھر کونسی طاقت ہے جو اس کی ماہیت کو تبدیل کر کے اسے باہر دھکیلتی ہے۔ ہم نے اتنا محسوس کیا ہے کہ اگر نفس رُک جائے تو موت واقع ہو جاتی ہے۔

(باقی)

